bizonyult megtippelni egy fa leveleinek szdmat (rajottiink, nem kellett volna szé-
zas pontossiggal megadni), valamint megsaccolni, mennyivel tobbet fordul a vonat
kereke télen, mint nyéron (a MAV-infovonal segitségiil hivasaval). A gunarasi stran-
don (ahol nemcsak tsztunk) megmértiik egy miianyag flakon felugrdsi magassdgat,
lehetOség szerint vigyazva arra, hogy ne verjiik ki a tarsaink szemét, ez ugyanis elle-
hetetlenitette volna a ,pontos” érték leolvasasat. A gyakorlati és elméleti tudasunk
egyesitésének eredményét egy papirkotél tiikrozte, aminek a kijavitott és archivalt
dolgozataink (bocsdnat, piszkozataink) szolgéltattak alapanyagot. Volt, kinek kre-
almanyéaval a szakitoprobat végzo egykard emel6 hamar végzett, de akadt olyan
hageso is, amin akar két megtermett kozépiskolas didk is biztonsdgosan fiigghetett.

Esténként, a sok szamolas-mérés-becslés utan, pihenésképp, egy-egy elgondol-
kodtato eléadast hallgattunk végig. Erdekes ismeretekkel gazdagodtunk a szuper-
nehéz fekete lyukakrdl (eldadé: Kocsis Bence, ELTE Atomfizikai Tanszékén alapi-
tott kutatGesoport vezetdje, régi KsMaL-megoldé és -tdborozd), valamint a meg-
1julé energiaforrdsokrdl és a BME villamosmérnok hallgaték gondjairdl, sikerélmé-
nyeirél (eléad6: Kazsoki Attila, BME és MTA EK). B6ven nyilt alkalmunk kér-
dezni is.

Sajnos, az utolsé esti tabortiiz helyett csupan a lelkiinket melengethettiik
a nem vart csapadék miatt. Ez azonban egy cseppet sem keseritett el minket.
Az es6 nem tudta elmosni az egy hét alatt Osszegytilt lelkesedést, azt egy végig-
beszélgetett éjszaka utdn magunkkal vittiik egészen hazaig . ..

Molnar Matyas, Morvai Orsolya, Pszota Maté
Révkomarom, Selye Janos Gimnézium
Tdamogatok:
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Fizika gyakorlat megoldasa

G. 597. Egy folyadékkal telt edényben egy tomor kocka
lebeg. Az egész rendszert lassan melegiteni kezdjik. Kapkd
Dora azt mondja, hogy a kocka lassan le fog stillyedni. Hirte
Lenke azonnal rdvdgja, hogy €épp az ellenkezdje igaz, fel fog |:|
emelkedni. Kinek lehet igaza?

(3 pont)
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Megoldéas. Kezdetben a kocka siirlisége megegyezik a folyadék stiriiségével.
A kocka tovabbi mozgédsat a hotagulas mértéke fogja befolyasolni.

Ha a kocka hétaguldsa nagyobb, mint a folyadéké, akkor a melegités hatasara
a strlisége kisebb lesz, mint a folyadék siirlisége, tehat uszni fog. Ekkor Lenkének
lenne igaza.

Ha viszont a kocka hétaguldsa kisebb, mint a folyadéké, akkor a striisége
nagyobb lesz a folyadék siirtiségénél, igy le fog siillyedni. Ekkor Déranak lenne
igaza.

Amennyiben a kocka és folyadék hétdguldsa (kozelitéleg) egyforma mértékii,
akkor semmi se fog torténni, a kocka tovabbra is lebegni fog.

Tehat barmelyikiiknek igaza lehet, de az is el6fordulhat, hogy mindketten
tévednek.

Csoti Kristof (Szegedi Radnéti M. Kisérleti Gimn., 9. évf.)
37 dolgozat érkezett. Helyes 16 megoldds. Hidnyos (1-2 pont) 13, hibds 8 dolgozat.

Fizika feladatok megoldasa

P. 4910. Egy erdd belsejében a B pontbdl szeretnénk az A pontba eljutni. A fak
kozott u sebességgel tudunk haladni tetszéleges iranyban. Van azonban az erddben
egyetlen nyilegyenes és jol jarhatd dsvény, amin ku (k > 1) sebességgel tudndnk
haladni. Ez az dsvény elkeriili a B pontot, de dtmegy az A ponton, és az AB egye-
nessel a szdget zdr be. Milyen uton haladjunk, hogy a legrévidebd idd alatt jussunk
el az A pontba?

(5 pont) Kozli: Gdspdr Merse Eldd, Budapest

A feladat tobbféle médszerrel is megoldhaté. Az aldbb bemutatott eljarasok koziil
kett6 fizikai (optikai, illetve hangtani) megfontoldsokra épiil, a harmadik a differenciél-
szdmitds matematikai appardtusédnak felhasznaldsaval jut el a végeredményig. (A hirom
kiilonb6z6 gondolatmenetii megoldds jeloléseit ugy valtoztattuk meg, hogy az eredmények
egyméssal kénnyen sszehasonlithatéak legyenek. — A Szerk.)

I. megoldas. Oldjuk meg a feladatot fizikai eszkozokkel! Hasznaljuk a fény-
terjedést leiré Fermat-elvet: a fény két pont kozott olyan ttvonalon terjed, amely
mentén a fényterjedés ideje a szomszédos (a tényleges titvonaltol csak kicsit eltérd)
utvonalak idejéhez képest a lehet6 legkisebb.

Tegyiik fel, hogy az 6svény B-vel atellenes felén mindenhol ku sebességgel ha-
ladhatunk, és az A pont az 6svénytol egy ,hajszalnyi” tavolsdgra, de mar az 6svény
tiloldaldn helyezkedik el. (Ez érdemben nem médositja a feladatot, hiszen ha mar
egyszer elértiik az Osvényt, azon nyilvan gyorsan és egyenesen érdemes haladjunk,
nem pedig a tiloldali erd6ben gorbe ttvonal mentén és lassabban.)
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